



# 太原工业遗产要变成“生活秀带”

本报讯(记者 何宝国)《太原市推动工业遗产保护利用打造“生活秀带”工作方案》12月21日公布。我市将推动工业遗产保护利用与传统文化传承、产业转型发展、城市更新改造融合推进,打造一批集城市记忆、知识传播、创意文化、休闲体验于一体的“生活秀带”,延续城市历史文脉,增强城市文化品位,为老工业城市高质量发展增添新的活力。

工业遗产是1980年前建成,具有一定历史、文化、社会或科技价值的工业活动遗址或遗迹,包括工厂矿场、机械设备等工业活动场所和设施,以及相关的重要契约合同、商号商标、产品样品等档案和物品。我市是典型的老工业城市,现存较多见证城市发展历史的老工业建筑和见证人类工业文明发展进程的老工业设备,也保留了较多具有很高工业历史文化价值的老字号和生产技艺,有着无可比拟的历史

价值和文化价值。

我市将以“十四五”规划为引领,做好工业遗产保护利用方案与国土空间规划、历史文化名城保护规划等部门专项规划衔接,统筹兼顾工业遗产保护利用开发、传统产业转型升级、培育壮大新兴产业和国有企业改革发展,打造“生活秀带”。

在做好保护工业遗产的前提下,我市鼓励利用工业遗产相关资源建设工业文化产业园区、创新创业基地,培

育工业设计、工业创意产业等新模式。利用5G、数字孪生等新技术,为工业生产建立起虚拟空间,对工业生产原貌进行3D还原,将工业遗产的历史故事进行可视化展现,形成生产、旅游、教育、休闲一体化的工业文化旅游新模式。同时,促进工业遗产与现代商务融合,改造利用老厂区、老厂房、老设施发展文化创意园区和影视拍摄基地,发展以工业遗产为特色的会展经济和文化活动。

## 工业遗产如何“秀”出新风采

记者了解到,我市共有工业遗产13处。目前,有两处工业遗产已开发利用,还有一批工业遗产正在规划利用项目。随着《太原市推动工业遗产保护利用打造“生活秀带”工作方案》的实施,太原的工业遗产将焕发出全新的风采。

### 展示厚重历史

太钢博物园位于太钢厂区,现存工业遗存主要有:阎锡山时期建造的2号高炉、始建于1923年的原城北机场、上世纪70年代太钢购置的上游型蒸汽机车等。2013年,太钢博物园将1934年建成的大型工业遗物“西北炼钢厂二号高炉”整体迁入,配合其他工业遗存实物和大面积绿化,形成展示太钢生产建设进程的工业历史博物馆。“厂史展览馆”运用电子沙盘、幻影成像等手段,全面详实地回顾了太钢从初创时期的小型钢厂,发展成为全世界最大的不锈钢生产企业的辉煌历程。

山西汾西重工有限责任公司创建于1954年,是国家“一五”期间156项重点建设工程之一。厂区1、2、3号厂房及5号办公楼由上世纪50年代苏联国家设计院设计建设,是新中国国家重点工程项目建厂初期的标志性建筑。2012年,在保留遗产原貌的基础上,利用5号楼的二、三层,建设“汾西重工展览馆”。2013年,“汾西重工展览馆”被授予“国防科技工业军工文化教育基地”。5号楼及1、2、3号厂房是专门保留的建厂历史遗迹和国家工业遗产,已被列入中国工业遗产第二批保护名录。

### 发展新型业态

太原东山煤矿有限责任公司是国家、省、市确定的关闭压井企业。为盘活关闭压井后闲置的地面和地下资产,东山煤矿将开发中国·太原煤炭工业影视旅游生态小镇。生态小镇预计总投资30亿元,将依托百年悠久深远的山西煤炭工业遗存为资源载体,发挥东山煤矿独有的历史、设施遗存等优势,打造山西乃至全国标志性“工业+文化+影视+旅游”品牌。

始建于1950年的太原酒厂是中华老字号企业,现存工业遗产主要有东酒库、老窑洞曲房、老酒库等老建筑;建厂后历年商标、包装等老物件;原浆老酒(陶缸储存)、老酒(成品老酒)等以及太原晋酒大曲酒酿造技艺(市级非物质文化遗产)。太原酒厂的老厂区将规划升级改造为涵盖产品研发、文创交流、酿酒体验等功能齐全的“晋·酒文化创想体验空间”,建设包括中华老字号和非遗文化产业中心、老酒坊、酒博馆、酿酒体验区、DIY生产线等区域板块的沉浸式文化体验综合体。

### 展现不同风采

我市对工业遗产保护利用的新业态新模式实施包容审慎监管,鼓励企业发挥主体作用,支持以厂房租赁、企业资产重组等方式实现市场化运作。记者了解到,一些工业遗产已根据自身特点确定了发展方向和项目。

太原兵工厂工业遗产项目,将通过“文化价值挖掘+三维技术(VR、AR)+兵器装备展示+军事素养培训教程”方式,发展体验式国防教育主导业态,并吸引文化、文创企业在工业遗产保护区聚集。

山西老陈醋厂工业遗产,是国内现存保留比较完整的酿醋工业遗址。规划依托现有的老厂区、老车间、老设备,打造中国最完整、最真实的醋工业遗址旅游景点。

白家庄煤矿工业遗迹保护项目,计划将工业遗产保护利用与去产能转型、区域发展等有机结合,形成彰显文化特色、绿色发展的工业遗产保护利用新格局,打造煤炭去产能转型发展示范基地。

此外,太化集团智慧文化医养示范区等项目处于前期准备阶段。

记者 何宝国



12月22日,第七届太原青年创新创业大赛现场,参赛选手正在介绍自己的创业项目。此次大赛面向全国征集创新创业项目,旨在引导各行业青年积极投身“双创”大潮,帮助更多创业者实现创业梦想,汇聚更多优秀项目落地太原。

邓寅明 摄

### 经营不守“规矩”

## 平安人寿山西分公司被罚12万

本报讯(记者 李静)12月22日消息,由于中国平安人寿保险股份有限公司山西分公司虚假记载保险业务事项,培训课件存在误导性内容,以及两名当事人的个人保险代理人给予投保人合同约定外利益,虚假记载保险业务事项,山西银保监局对该企业和两名当事人下达了行政处罚决定书。

经查,平安人寿山西分公司存在的违法行为分别是虚假记载保险业务事项及培训课件存在误导性内容。据介绍,第一项行为违反了《中华人民共和国保险法》第八十六条的规定。根据《中华人民共和国保险法》第一百七十二条,山西银保监局对张相茹给予警告处分,并处1万元罚款。

时任该公司迎宾营销服务部业务推动岗人员翟飞,对该企业虚假记载保险业务事项的违法行为负有直接负责。其行为违反了《中华人民共和国保险法》第八十六条的规定。根据《中华人民共和国保险法》第一百七十七条,山西银保监局对翟飞给予警告处分,并处10万元罚款。

第二项行为,违反了《保险公司管理规定》第四十四条、第五十三条的规定。根据《保险公司管理规定》第六十九条,山西银保监局对平安人寿山西分公司责令改正,处10万元罚款。

同时,该公司个人保险代理人张相茹,存在个人保险代理人给予投保人合同约定外的利益的

更正  
12月17日05版  
稿件《汾河二库将建全省首家抽水蓄能电站》中,“将成为我省首座抽水蓄能电站”,经核实,“我省”应为“我市”,特此更正。

## 我市发布《食品安全事件应急预案》

本报讯(记者 何宝国)12月22日消息,《太原市食品安全事件应急预案》发布实施,以有效预防、积极应对食品安全事件,保障公众健康与生命安全。

《预案》适用于发生在我市行政区域内各类食品安全突发事件的防范应对和应急处置工作。农业农村、市场监管、晋阳海关等有关部门加强对食品安全重点品种、重点区域和热点问题的监管,做好节假日、

重大活动的食品安全保障工作。食品生产经营者依法落实食品安全主体责任,建立健全风险监测防控措施,定期开展自查、排查和消除食品安全风险隐患。

食品安全事件按照性质、危害程度、涉及范围和发展趋势分为特别重大、重大、较大和一般四个等级。食品安全突发事件发生后,事发地政府及食品安全监督管理部门、事发单位立即采取有效措施,开展先期处置,

防止事态扩大。较大食品安全事件应急处置结束后,有关部门提出善后处理意见,由事发地政府及相关部门执行落实,做好善后。

对发生食品安全事件的单位和责任人,依法追究责任;对迟报、谎报、瞒报和漏报食品安全事件重要情况或应急管理工作中有其他失职、渎职行为的,依法追究有关责任单位或责任人责任;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

## 迎泽区开展小作坊安全检查

本报讯(记者 张勇)12月22日消息,为严厉打击辖区内食品非法添加、滥用食品添加剂等违法行为,迎泽区市场监管局近期组织开展了小作坊食品添加剂使用专项检查。

检查中,执法人员仔细查看了食品生产加工单位购进的食品添加剂是否存在“三无”、过期、变质等情况,索证索票制度落实情况,食品添加剂“五专”管理制度落实情况,以及食品添加剂计量器具配备和使用

等情况,要求食品生产加工经营者在生产加工过程中根据《食品安全国家标准》《食品添加剂使用标准》规范使用添加剂,禁止在食品生产过程中超范围超限量使用食品添加剂。